

# Telegraful Roman

## Abonamentul:

Pe un an 32 eroane.  
Pe șase luni 16 eor. — Pe trei luni 8 eor.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

## Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentul și inserțiunile  
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

## Bălgrad

(S) Pe când ajunge numărul acesta în mâinile cititorilor, reprezentanții națiunii noastre române vor fi în Bălgrad în biserica Domnului, cântând: «Mântuire a trimis Domnul poporului său».

Veacuri de-arândul am strigat cătră Domnul în năcăzurile noastre: «Doamne al puteilor, fii cu noi, căci pe altul afară de tine ajutor întru neșazuri nu avem». Și Dumnezeu și-a întors fața spre noi.

De aceea ne vom aduna în biserica noastră, în vechea noastră metropolă din Alba-Iulia, și vom înălța cătră Domnul inimile noastre, cuvinte de mulțumire vom trimite spre cer, căci «ne vom răsplăti Domnului pentru toate câte a făcut nouă?»

La anul 1648 era în scaunul metropolitan un bărbat cucernic, smerit, chemat a conduce biserica românească. Legat de mâini și de picioare în cătușile și obezile celor 15 puncte, metropolitul de atunci, *Simion Ștefan*, s'a știut înălța peste vremuri și s'a enunțat *unitatea noastră în limbă*. La anul 1648 s'a tipărit pentru prima dată în limba noastră românească *sfința Scriptură*, spunând în cuvântul de introducere:

«Aceasta înălță și rugăm să luți aminte, că românii nu grăbesc în toate țările într'un chip, încă nici într'un țară țoi într'un chip, pentru aceea cu nevoie poate să scrie cineva să înțeleagă țoi... Bine știm, că cu-vintele trebe să fie ca bani; că banii acela sănt buni, cari umblă în toate țările; așa și cuvintele acela sănt bune, cari le înțeleg țoi».

La Bălgrad s'a făcut astfel unirea în limbă a tuturor românilor resfirăți prin multe țări. Tot în Bălgrad se săvârșete unirea noastră, a tuturor românilor sub o singură stăpânire națională.

1648 este anul cu limba unitară, 1918 este anul unirii politice naționale a tuturor românilor. Cât chin și jale, câte valuri de amărăciune în răstimpul acesta!

Dar ne-am mai întâlnit noi cu Bălgradul! După anul cu lumina din «Predoslovie» lui *Simion Ștefan*, au urmat ani întunerecului, anii robiei noastre trupеști și sufletești, anii de răboire între noi, care ne-a desbinat în două cete vrășmașe. E blăstămul anului 1698.

A urmat apoi anul 1784 cu *roata* cea mare, în care au fost sfărâmați și bucatâții dreptul Horia și tovarășii săi.

În fine a venit uriașul răboi și ni-a adus răsplata jertfelor de sânge: *libertatea națională*, unirea neamului nostru. Din măcelurile răboiului cumplit de 4 ani a răsarit viața, a răsărit soarele libertății...

Ridică împrejur ochii tăi, neam românesc, și vezi că a sosit ziua

mântuirii, iată s'au adunat ca niște făclii de Dumnezeu luminate, dela apus și dela mează-noapte, și dela mare și dela răsărit fiii tăi. Neamul românesc este azi la un loc, și în biserica românească din Bălgrad fiii tăi țoi cu un gând, țoi cu un glas, țoi cu inimă slăvesc prea cinsit numele tău.

Mărire lui Dumnezeu, care a școlit graiurile părinților noștri, graiurile noastre ale celor de azi, și ni-a trimis această zi de praznic!

Fiiți salutați voi, aleșii neamului nostru, înfrunți azi în vechea noastră metropolă, pentru a proclama unitatea noastră națională și politică.

Preoții noștri vor adună poporul în bisericutele umile, le vor spune ce s'a întâmpla în Bălgrad, Duminecă în 18 Noemvrie, vor spune, că se proclamă *unitatea noastră națională*.

Și de aici încolo vom fi: o turmă și un păstor.

## Închinare

de I. Broșu

### Marei adunări naționale din Alba-Iulia

Ca la un semn tresală adunarea,  
Cuvintele pe buze grabnic mor  
Și stăvilă în piept s'opri cântarea;  
Când desprinzându-se ca dintr'un nor  
De plăci, tot mai limpede — arătarea  
S'alcatuiesc în fața tuturor:  
Și stărânu cu ceilalți împreună  
Răsar figuri uitate și s'aduna.

Cu străjnice toiege în mână, păstorii  
De turme, pogorând din surii munți,  
Ce-au stat la sfat cu stelele și norii,  
Înălț'n soare mândrele lor frunți,  
Sub care scapără în fulgerătorii  
Și-aprinsii ochi, iar pletele crâncuți  
Unduitor mătasea și-o resfiră  
Cu schinteiere de-argint și de porfiră.

Moșnegi și juci cu bărbi încrunțite  
Din Hațeg, Făgăraș și Severin  
Iși taie drum, cu doruri înțepite  
De lungie-așteptări, și alături vin  
Cu suflule de-avânt însuflețite.  
De sfințe gânduri pieptul nostru i plin  
Cucernicii voindezi de alătădat  
Purtând pe frunți credință adanc săpătat!

Dar ce ior din besnă și ia ființă  
Și șoapte de chemare se desprind?  
E zugrăvită n'ochi poate cântă, ori  
În imina n'văpaie li-o aprind  
Curajul, desmădejea, sau credință?  
Viteje, ce veacuri grele-ai stat, dorind  
Să regăsești superbul chip, din care  
Porni-ai trișu, cu ochii dui în zare...

O Dragoș, vânători de lupi și ciute,  
Ce-ai plans amar, fugind din Maramureș  
Și-aducându-te poteci necunoscutie  
Cu piscul frate și cu codrul gureș,  
Ne-ai părăsit, ducând alături sute  
Din cei mai dragi, în neblănzătuți iureș  
Răsar pe culmi în zbor, și n'nlături dealul,  
Ca să cuprinzi biruitor Ardealul...

Și tu, o Negru-Vodă, scump vâstar  
Din Basarab, ce-ai părăsit pământul  
Strămoșilor, să n'temezei altar  
De pomeneire pentru Domnul sfântul,  
Lăsându-ne o mănăstire n' dar:  
N'ai dat uitării o clipă jurământul  
Făcut când ai trecut peste hotară,  
Ca să revii din Argeș la noi iară.

O slavă vouă umbrelor mărețe  
Care-ai descins să străngeți la sân frații,

Sfinți păstrători de datini și povețe  
Și-eterna slavă-a desrobitei nații,  
Cea-ai mânău isteț arme semețe  
Și trufași regi înfrânt-ai, și împărății  
Înspăimântații coroanele de-apus-ai  
Și oștiră n' fața voastră ei supus-ai...

Și Huniade și Matei Corvine,  
Ce soartea vă n'nlătă așa de sus  
De-ai fost uitat ce sânge curge n' vine  
Țintindu-vă privirea n' spre apus:  
Întrați și voi sub bolțile senine  
Ale n'căoșeri, unde v'au adus  
Același dor și-aceleiași simțăminte  
Ce-au clocotit și n' voi mai înainte!

Cum? Nu zăriți însângerața ceată  
A celor mulți și buni, ce i-ai jertfit?  
Ca din noian svănesc bogății iată,  
Cu suflule de patimi văltoirit  
Și-a răsunării poată li îmbatit,  
Căci lungi șiraguri de-ani au suferit...  
Cu voi vreau bucuria s'oi împartit  
Și, cei pe cari jertfit-i-ai, vă iartit!

Cântând, vulește viu câmpia Turzii  
Ca de-un fior nebun de bucurie,  
Și chiesec volori în slavă surzii,  
Crăpând mormântu-i strâmt Mihai Invie,  
Și cum s'apropie orbi-li văd, iar surzii  
Trezii din somn laudă de bucurie,  
Și îndreptându-și talia înaltă  
Fulgerător pe albu-i soim se saltă...

Siroaie-i curg de sânge cald din rană  
Pricinuite de haine mălțoșe,  
Și de-acușu de sulfă vicienă...  
Și trupul tău ced încoțit de căni  
Și profanat și inimă sărămată,  
Carea-a zcut atâtea săpălmâni  
Neingropată, n'volburată n'vie  
Spre fapte mari de nouă vitejie.

Erou fără păreche, ce răpus-ai  
Cu braț de oțel oștiri năvălitoare,  
Și zori de viață nouă tu adus-ai  
Nădejdi mute care n' veți nu moare,  
Și n' pieptul nostru idealul pus-ai:  
Te n'ortci semeț și n'neruri, tu soare  
Nepotolit al marilor dorințe  
Ce ne-au chemat cu-atâtea vie credințe...

Posomorât, tu n'ai găsit răpaos,  
Nici tihină n' împărăție ce vrăjmașul  
O săvârșise, răsărind din caos  
Te n'ortci setos, să-ți regăsești sălașul,

Și trupului ciuntit să-i faci adaos:  
Frumosul cap ce și-a lăsat locașul  
Sub barda nemiloșilor călăt  
Dorește să-și ia locul între-ai săii...

Și tu cucernice vladică Sava,  
Bogat în fapte și n' dureri statornic,  
Ce n' Vinți în temniți ai băut otrava  
Sălbaticelor schingiurii, și spornic  
În îndărărea-ți așteptat-ai slava  
Din urmă, ne privești din ceruri dornic,  
Și blând te n'ortci pe plaurile-aceste  
Cu Simion Ștefan și cu Ioreste.

Dar voi ce stați înfriguțați afară  
La poartă, Horia, Cloșca și Crișan,  
Cu fruntea tristă, cu privirea-amară?  
Bogatul sânge nu s'a scurs în van.  
Priviți în largul pinelilor hotară:  
Trezit din morți norodul nostru sărman  
Cum vecinic-ai dreptate-și cere-acușă  
Zdrobind robia, lanțul și cătușă...

Desprindeți-vă trupul de pe roate,  
Se va n'ntreia din nou sfărâmatul os,  
Căci suflule le va n'chega pe toate...  
Bălgradul vă aștepta vijeros  
Și n'aspăimântat, de groază țipet scoate.  
Mușcați cu dinții spițele, și jos  
Întorceți-vă între noi, cășteptă  
Poporul încă judecata dreptă!

Iar dacă ladul s'a jurat să fie  
Potrivnic crunt dreptății, e tot una...  
Din nori vom smulge fulgerul, să vie  
Pentru-a șeca din temelii minciuna  
Carea-c'ocit la noi de ani o mie:  
Lusa-vom frați orocul și furtuna  
Și brațele cu făcări le-om încinge  
Pentru-a nălța dreptatea și-a învinge!..

O vis de veacuri, ce-ai demenit  
Atâtea minți aprinse spre lumină  
Și-atâtea inimii largi ai încalțit  
Cu foc sfânt al dragostei: ce plină  
De har și-a fost ființa n' chin cumplit,  
Sub maștera n'noșire fără vină  
Pe care n'aintașio îndurată  
Sub groznic' apăsare seculară...

Chemați de-a muncii neînfrântă vreare  
Ai lăpădat a gronților scânduri  
Luminotrii ce neamul iar vă cere:  
O Sîncei, Maior, Călan — și negre gânduri  
Ce-au tulburat a inimii putere  
Cu-otrava desnădejdi n' multe rânduri,  
Le spuherați cu n'lepeciuna minții  
Și-avânt cerece împrumutați credinții.

Dar nu, șiragul nu se n'cheie încă,  
Ai celorce și vreau dreptul la viață  
Încușați de-a veacurilor stăncă...  
Avrame lăcut, tu pășești din ceață  
Cu ochiu-adânc ca marea cea adâncă,  
Iar sulful girii tale-i ca de ghiță,  
Și n'neblănzit te zbați din loc în loc  
Viteze căpitan fără noroc.

Noi deslușim sălbaticul tău vaier  
Și doina ce ai schimbato-n uragan,  
Când împlinind al vremii aspru caier  
Ne cercetezi năprăznic an de an,  
Și cântecul, ce șueră în aer  
De păcură, pucioasă și cătran,  
Ți-a zguduit din visul lor urmași  
Ce-apropie aud cum îți vibreză pașii.

Nu simți chemarea sfântă de fanfară Tu care dormi tăcut și solitar: Șaguna ca alt Lizar vinu-afară! Te-apropie cu pasul larg și rar, Cuvântul tău va face să tresară Pe cei înțosești de sfântul har. Ce pogorându-se din lumile dreptății Trup s'a făcut pe câmpul lăbreații...

Vor străjuți la pragul criptei tale Superbil lei de bronț ce te-ocrotosi Spontane adăncul făcii seputorale. Ca ceata 'n fața focului perină Vrămași cruzi, și-irmoasee triumfale, Cei care te-asteapăr înstrună pe liră, Când vești surizându-ne norocul Così-vei între-ai tăi să-ți cauți locul.

Incopind prezentul cu trecutul Prin gura noastră morții-ucm grăiesc Cu glas de vifor: ei ne sunt avânt, Și cu-al păstrat ca-mă ne dăruesc... Iar de-hu! lor divin ce ne-a fost scutul Comaezi în cuprinsul sufletesc, Năvalnic zăbucindu-ne avântul În foc și 'n fulger ne preface cântul...

«Gaz. Pop.»

## Jurământul ardelenilor și al bucovenilor

În ziua de 8 Iunie 1917, regimentele ardelenesi au făcut jurământ de credință regelui *Ferdinand* și guvernului României. Iată ce scrie despre sărbătorirea aceasta «Galații Noi»:

Ziua de 8 Iunie 1917, poate fi considerată pentru noi, românii, ca ziua premăgătoare zilei acelei mări, a unirii tuturor românilor sub un singur sceptru, acel al Regelui Iolău, al Regelui Ferdinand, regele tuturor românilor, 8 Iunie este ziua în care după surzera a 60 de ani, s'a sfârșit în întregime, actul secolului de uniții politice, a celui de-a patra zădăra a limbei latine. Soselemnitatea cu care s'a realizat actul, fîruit numai în principiu, la 1859, face ca ziua de 8 Iunie să rămână neuitată în istoria regenerării poporului nostru.

Iată cuvântările prin care s'a proslăvit aceasta măreață acțiune:

### Cuvântarea d-lui N. Iorga

Frați ostași intrați în lupta pentru România!

Ați venit aici ca să faceți, împreună cu tovarășii voștri din oastea noastră, România cea nouă, pentru care sângeți gata să aduceți prisosul scump al sântei voințe; România cea nouă, pe care aveți s'o coborâți numai pe pământul care vi se cuvine vouă și nouă. Căci de fapt această Românie mare este îndeplinită încă de acum, odată ce se găsește în sufletele voastre, în voința voastră nebirnută. Așteptați toate, în deplină lucră cel mare în fațete pe care le îndeplinește un popor să creadă și să vrea.

La faptă ați venit, și de aceea vă primim cu bucurie. Cu multe cuvinte nu, fiindcă năcodată prin cuvinte nu s'au înțemeiat țările, ci tocmai prin ele au pierit-lăzuți dușmanii împotriva cărora ne-am îndatcut cu toții. Austriaci mișei și ungurii trufași nu vor pieri numai pentru că brațul lor n'a fost în stare să poarte o luptă pe viață și pe moarte, ci pentru că s'au lăsat, copleșiți sufletește de minciuna pompoasă a cuvintelor. Se vor fi ucis singuri, strivindu-se de zădărnica lor.

La fapte ne-am mai întâlnit. De câte ori un lucru bun a ieșit din legăturile noastre, este că am fost tovarășii la fapte. Ce dovadă mai bună poate fi despre aceasta de cât viața aceluși strămos înaintea chipului de aramă al căruia veți fi trecut venind aici, tata Ștefan bătrânul. El v'a fost Domn vouă, Bucovenienilor, și cu nouă celor de aici. Doar a avut în stăpânirea lui și Ardealul în părțile Bistriței, cetatea Ciceului și în mijlocul țării voastre ardelenice, Cetatea de Bălă. A poruncit acolo și, când furășul crai, feciorul de mamă ungurească și de voinic român, Matiaș

Corvinul, a rățicit pe aici încercând să-l zdrobească, s'a ales cu ce se va alege toată această spurcăciune nemtească, turcească, bulgărească și ungurească de care suntem năpădiți, alegându-se cu săgeata Valahului în spinare. Vei porni mâne, și-ți unde: în locul unde mamele și soțiile voastre blăstămă pe aspirorii, lângă vatra pustie de unde a plecat ostașul, precum în România noastră năvală, și sărăcie, aceiași apăsare, aceeași jală și pângărire ne așteaptă 'pe noi pribegii, spre a le răspunde.

Să ne strângem toate puterile pentru această faptă, noi țări care ne coborâm din același împărat ce noi călă limba și numele, noi cari ne-am văzut așa de adeseori și nu ne-am uitat niciodată. Săriți voi ardeleni din vâlce ce se întind către Timișoara, voi maramureșeni cari ați adus în Moldova noastră steagul de biruință al bouănilui, voi, bucovineni, pe cari acum 150 de ani v'a smuls cu pădurile și poeniile Moldovei de sus, hoția mestegăstă a Austriei! Săriți cu toții asupra acestui dușman și alături cu noi să se strângă făcând zid nebirut. Ori ce putere din această țară, aici nimeni n'are dreptul să se deie în lături, — și cuvântul acesta a e și rostul de a scormoni suflete ce au întărit.

Întro singură mișcare uriașă să pornim cu toți ce avem, cu toți ce putem, ori-ce s'ar întâmpla, până-ce dușmanul viitorului și al vieții noastre se va găsi în sfârșit sub călcătul valahului acestuia bătoșcior și invins, numai ca să se ridice din nou în răsunarea lui grozavă.

### Cuvântarea M. S. Regelui

la depunerea jurământului

«Vouă, fraților ardeleni și din Bucovina, cari ați venit între noi din pribegie, cari după multe și crude suferințe sufletești ați pășit pe pragul căsiei părintești, vă zic azi din adăncul inimii: «Bine ați venit!»

«Prin jurământul solemn ce ați depus înaintea lui Dumnezeu, înaintea drapelului acestora, cari v'a vorbă arătat spre libertate; înaintea camarazilor voștri, cari s'au luptat, cari ai săngerat pentru înfrățirea idealului nostru național, v'ați legat cu un laț indisolubil de patria mămă; ați pus sufletul și sângele vostru în serviciul cauzei sfinte, ce împreună cu voi am îmbrățăsit-o cu inimă curată și cu voința de fier.»

«Trăim niște momente frumoase, niște clipe de bucurie, de înălțare sufletească.»

«Vouă țări vă spune «bine ați venit» căci în voi vede înălțare zăle soarelui nou, ce răsare din întunerec pe culmea aceasta, unde s'a făptuit Unirea Principatelor, v'a salută cu iubire ca întâii soli ai unirii neamului; armata, în a cărei familie ați intrat azi, vă premește cu brațele deschise ca pe nește frați demoli aștepăți, aici știe că inimă voastră bate spre biruință, că brațul vostru este oțelul prin luptă; pe voi Regele, căruia ați jurat credință, vă privește cu dragoste și cu încredere, căci în soseirea voastră salută cheșia cea mai puternică, că visul atator veacuri se va îndeplini, că dorul unui neam întreg, în sfârșit, se va atinge.»

«Vouă, fraților de dincolo și bucovineni, vă zic: «înainte cu Dumnezeu; unii sfărtoare voastre cu ale fraților din țară; călăuziți steagul nostru național peste munți, unde milioane de frați așteaptă plini de nădejde desrobirea de un jug asupritor. Biruința v'a fi a noastră și cu ale libertății și fericele, și atunci vom fi un singur și strâns unit popor de frați nedespărțiți în todeauna.»

## Spre Brașov

Informațiuni din izvor particular spun, că la *Predeal* a sosit o patrulă de ofițeri francezi, așteptați pentru ziua de ieri la Brașov. Grosul armatei române a trecut de *Azuga*.

## Presă străină și loskafalva

Sub titlul de «*atrocități maghiare*» se publică în marea ziare franceze *Matin* o telegramă despre cruzimele ne mai pomenite săvârșite la Giurcuța (loskafalva), unde au fost arși pe rug țărâni români, împușcați de unguri.

*Gazeta* din Viena, *Arbeiterzeitung*, asemenea a publicat cazul acesta, de care se rușinează până și presa dela *Budapesta*.

## Pentru orfelina

Au intrat la cassa arhidiecezană cu discul la «*Zua Crucii*»:

1. *Agnita 553 cor.* Au escelat parohiile: Alțina, Cincul-mare, Iacobeni, Măgăre, Vărd, Veseud.
2. *Săliște 406 cor. 44 fil.* Au escelat parohiile: Acliu, Gurăuului, Săliște și Vale.
3. *Tărnava 245 cor. 20 fil.* Au escelat parohiile: Lășăul român, Bahnea, Sănbenedic.
4. *Treiscaune 471 cor. 88 fil.* Au escelat parohiile: Covasna, Intorsătura Buzu, Budilla, Chezdimarțanuș.

## Ordinul unui general francez

Comandantul armatei aliate, generalul *Berthold*, intrând pe teritoriul României, a dat tuturor autorităților militare și civile de pe teritoriul ocupat de germani, ordinul următor:

Cu voia Măiestrii Sale Regelui ordon tuturor autorităților militare și civile aducerea la îndeplinire a următoarelor măsuri:

1. Prefecții, procurorii, ofițeri de jandarmerie și primarii vor asigura liniștea și ordinea, formând cu oamenii chemați sub arme și puși sub comanda ofițerilor de rezervă posturi de pază. Se vor aresa imediat toți agitatorii. Se vor pune sub supraveghere toți suspuși germani, unguri și austriaci.

Se vor așia imediat proclamațiile regelui, guvernului și ale mele.

2. Se va face să dispară orice urmă a fostei ocupații și administrații inimice. În acest scop se vor distruge toate inscripțiile germane, ungurești și bulgărești. Se vor scoate din circulație stocurile de mărci postale și fiscale ale fostei administrații inimice.

3. Se vor stabili în fiecare localitate comisii municipale și în reședințele județelor comisii regionale pentru controlul și asigurarea hrăneli poporului.

4. În regiunile petrolifere se vor înființa comisii pentru supravegherea și controlul extracției și lucrării petrolului. Toate produsele petrolifere se consideră ca rechiziție în mâinile deținătorilor actuali.

5. Se va învecdea țărâna din țară a oricărui product de leasă, îmbrăcăminte, petrol, lemne etc.

6. Se vor restabili în cel mai scurt timp toate comunicațiile (căi ferate, șosele, linii telegrafice și telefonice). În acest scop se vor concentra oamenii dela vetre și se vor organiza în echipe de lucru sub ordinele ofițerilor de rezervă.

7. Procurorii și judecătorii de instrucție vor face constatarea de toate *străduirile și violările de drept* făcute de dușman și vor înainta de urgență dosarele.

8. Medicii vor raporta prin prefecți starea sanitară, precum și nevoile de medicamente.

9. Se va înființa de urgență un serviciu zilnic de curieri între toate prefecăturile și cartierul general al armatei la Giurgiu.

10. Până la nouă dispoziții fixeze cursul schimbului de 100 franci = 140 de lei.

11. Aceste dispozițiuni rămân în vigoare până la dispozițiuni ulterioare ale guvernului român.

Ele se vor așia în toate orașele și satele.

## La Bălgradul nostru

«Toți românii de pe aceste plaiuri să-și deie întâlnire în cetatea vestită a Bălgradului la ADUNAREA NAȚIONALĂ de Duminecă, în 1 Decembrie n. (18 Noemvrie v.) 1918.»

## Știrile zilei

**La Beluș limbă românească.** După trecere de ani, în care guvernul ungureș și prin abuz și forță, au întocmit la liceul din Beluș limba noastră prin cea maghiară, episcopul dela Oradea mare, Demetriu Radu, a luat măsuri pentru a se reintroduce limba română ca limba de propunere la această școală, ridicată cu bani românești.

**Socialiștii români.** Toate unitelile dela Budapesta de a săptămână vreață între partidul social-democrat român și Consiliile Naționale, n'au izbutil. Maghiarii din Budapesta credeau, că muncitorimea română va fi pe mai jos de muncitorimea altor țări.

**Advocații români.** Consiliul Național Român Central aduce la cunoștință în mod oficial tuturor advocaților români din Ungaria și Ardeal, că fără să-și sietze exercitarea practicii de avocat, au să refuze depunerea jurământului pe republica și constituția maghiară.

**Delegații pentru Constituanta dela Bălgrad** aleși în comitatul Sibului. *Sibiu* creștin I. Dr. I. Beiu, Dr. L. Borcia, Dr. S. Dragoș, Dimitrie Căpăna, Teodor Dobol, *Sibiu* creștin al II. Nicolae Ivan, Dr. I. Fruma V. Tordășanu, R. Bucsa, și N. Simition. *Cercul Căsnădeli* Dr. I. Petăscu, Dr. V. Stan, Dr. N. Regman, Dr. I. Broju și Dr. R. Căndea. *Cercul Noicichul:* I. Lapădat, Dr. N. Bălan, I. Hidu (captan), I. Petrișor (locot) V. Costantinescu. *Cercul Săliște:* Dr. Petra, Dr. Cupu, Dr. Sora, N. Stelea și Herța.

**Ultimile trupe germane** au părăsit România abea joi, în 28 I. C. în săprămnă ce vine este vorba să părăsească și Sibul.

**Aurel Crăciun.** Pătrunși de durere aducem la cunoștință tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoșcuților, că mult iubitul nostru frate, cumnat și nepot, *Aurel Crăciun* comerciant, după un moarte foarte scur a înecat din viață în 25 Octombrie a. c. într-un atac de cor, în comitatul italian, în floarea vieții de 21 ani.

Mediaș, 28 Noemvrie 1918. Fie-ți somnul lin în pământul străin! Jalnică familie.

**Târg de țară se ține la Orăștie, Mărti** în 3 Decembrie n.

**Internați.** Prințul Leopold al Bavariei și generalul Hofmann, care participase la tratativele de pace dela Brest-Litovsk, au fost deținuți la Kiev pentru a fi internați.

**Acte privitoare la război.** Se vestește din Viena, că în Curând se va începe aplicarea actelor în legătură cu pornirea războiului.

**Marșul legionarilor români.** text de I. Broșu, născut pentru voce (cor trison) și pian de *Timotei Popovici*, a apărut în tipar. Prețul unui ex. este 5 cor. plus porto 30 bani. Se capătă la autor în Sibiu, strada Căsnădeli 7 și la librăria arhidiecezană.

## Cărți și reviste

**Calendarul Arhidiecezan** pe anul 1919.

Cuprinde, ca și cel din anul trecut, lucruri interesante de citit și îndrumări de folos: Povestiri din cele mai frumoase, istoriare, anecdote, glume, versuri.

Este împodobit cu *patru* chipuri ale bărbăților noștri răpasați în vremea războiului.

De vânzare la *Librăria Arhidiecezană* în Sibiu Prețuri: 2 cor. 50 fileri (și porto 20 fil.) Editura cu *semnătura* costă 4 coroane (și porto 20 fil.) Este astăzi cel mai căutat calendar românesc.